



УДК 316:343.9
DOI 10.52575/2712-746X-2025-50-2-401-409
EDN NMMWTJ

Проблема методологической оценки наркоситуации в молодежной среде отдельного региона на примере Красноярского края: социологический аспект

Калиниченко Я.Н.

Сибирский юридический институт МВД России
Россия, 660131, г. Красноярск, ул. Рокоссовского, д. 20
ya_kalinichenko@mail.ru

Аннотация. Среди многих современных проблем, стоящих перед российским обществом, существенное значение имеет проблема наркомании молодежи. Распространение наркотиков, а также психоактивных веществ в России оказывает сильное негативное влияние на повседневную жизнь российской молодежи, приводит к обострению других проблем общества, таких как повышение затрат в социологической, экономической сферах, криминализация общества. Молодежь в связи с отсутствием жизненного опыта более подвержена влиянию и все чаще оказывается втянутой в наркобизнес посредством различных информационных технологий, в том числе интернета, становится наркозависимой. Существующие социологические исследования наркоситуации направлены на оценку общих тенденций ее развития и практически не акцентируют внимание на состоянии конкретных групп населения, в том числе молодежи. Автор предлагает некоторые методологические подходы к изучению наркоситуации в молодежной среде в отдельном типичном сибирском регионе, для которого характерны низкая плотность населения при высоком уровне урбанизации; предлагаются пути профилактики наркопотребления в молодежной среде.

Ключевые слова: наркоситуация, молодежная среда, мониторинг, наркотизм, наркопотребление, антинаркотическая профилактика

Для цитирования: Калиниченко Я.Н. 2025. Проблема методологической оценки наркоситуации в молодежной среде отдельного региона на примере Красноярского края: социологический аспект. *NOMOTHETIKA: Философия. Социология. Право*, 50(2): 401–409. DOI: 10.52575/2712-746X-2025-50-2-401-409 EDN: NMMWTJ

Problem of Methodological Assessment of the Drug Situation among the Youth in an Individual Region on the Example of the Krasnoyarsk Territory: Sociological Aspect

Yana N. Kalinichenko

Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation
20 Rokossovsky St, Krasnoyarsk 660131, Russian Federation
ya_kalinichenko@mail.ru

Abstract. Among the numerous problems faced by contemporary Russian society, the issue of youth drug abuse is significant. The spread of drugs and psychoactive substances in Russia has a strong negative impact on everyday life of Russian young people, since these negative social phenomena aggravate other problems of society (increased costs in the sociological and economic spheres, criminalization of society, etc.). Due to the lack of life experience, young people are more susceptible to influence and are



increasingly drawn into the drug business through various information technologies, including the Internet, and become drug addicts. The existing sociological studies of the drug situation are aimed at assessing its general trends and do not focus on the state of specific population groups, especially the young. In this article, the author offers some methodological approaches to the study of the drug situation among young people in an individual Siberian region, which is characterized by low population density and a high level of urbanization. The article presents the findings of a study into the drug situation in the Krasnoyarsk Territory and suggests ways of preventing drug abuse among young people.

Keywords: drug situation, youth environment, monitoring, drug addiction, drug use, anti-drug campaign

For citation: Kalinichenko Y.N. 2025. Problem of Methodological Assessment of the Drug Situation among the Youth in an Individual Region on the Example of the Krasnoyarsk Territory: Sociological Aspect. *NOMOTHETIKA: Philosophy. Sociology. Law*, 50(2): 401–409 (in Russian). DOI: 10.52575/2712-746X-2025-50-2-401-409 EDN: NMMWTJ

Введение

В настоящее время в проблеме наркопотребления в молодежной среде наблюдаются некоторые изменения, касающиеся его причин и мотивов, которые ведут, в свою очередь, к замене старых форм наркопотребления новыми, не менее опасными. Современная молодежь не боится рисковать, принимать необоснованные решения, что ведет к увеличению опасности наркотизации молодежной среды. «Контролируемое» потребление наркотиков [Рыбакова, 2018] набирает обороты как новая тенденция в сфере наркопотребления в Российской Федерации. Вместе с тем наркотизация оказывает существенное влияние на социально-культурное состояние и развитие российского общества. Утрата молодежью системы ценностей, правильных жизненных ориентиров, напряженная политическая и экономическая ситуации как внутри страны, так и на международном уровне, привели к расширению списка социальных девиаций среди молодежи. Алкогольная, наркотическая, компьютерная и другие зависимости выступают извращенными формами адаптации к современным условиям жизни. Однако многие молодые люди с аддиктивным поведением в состоянии осознать проблему, с которой они столкнулись, понять, что нуждаются в помощи.

Для своевременного принятия эффективных управленческих решений участникам антинаркотической политики необходимо регулярно проводить социологические исследования в рамках ежегодного мониторинга наркоситуации. Эти исследования должны анализировать механизмы, динамику и тенденции распространения наркотизации как в обществе в целом, так и среди молодежи, и выявлять ключевые условия для противодействия наркопотреблению, а также определять оптимальные пути формирования антинаркотической культуры и пропаганды здорового образа жизни.

С 2018 года по сегодняшний день оценка восприятия россиянами масштабов распространения наркомании в стране демонстрирует отсутствие устойчивой (как положительной, так и отрицательной) динамики. В 2018–2019 гг. почти половина опрошенных (45–47 %) говорили о росте числа лиц, принимающих наркотики. На период пандемии 2021 года отмечен минимальный показатель (30 %), но в последние годы он вновь стал расти (2023 г. – 35 %), достигнув 38 % в 2024 году. Доля тех, кто не замечает изменений, остается довольно стабильной (14–17 %), как и доля тех, кто говорит о сокращении числа наркоманов (13–18 %). Высокий процент затрудняющихся с ответом на этот вопрос (22–40 %) указывает на определённую дистанцированность россиян от темы наркопотребления, отсутствие четких представлений о реальном масштабе проблемы. Это может объясняться как её латентным характером, так и недостаточной освещенностью в

публичном пространстве. По данным ВЦИОМ, среди молодежи до 24 лет каждый четвертый (25 %) полагает, что за последние несколько лет людей, принимающих наркотики, стало меньше (16 % среди всех россиян)¹.

Сравнение специфики потребления наркотиков в России и за рубежом показало следующее. Особенности наркопотребления и распространения новых психоактивных веществ (НПВ) в России и Германии имеют общие тенденции: схожую структуру потребителей наркотиков по половому и возрастному признакам (основная доля приходится на мужчин: в России в возрасте 18–29 лет, за рубежом – 16 лет – 24 года), мотивы, послужившие триггером наркопотребления (легко достать, сравнительно низкая цена), среда и окружение наркопотребителей [Werse, Müller, 2017]. Основными площадками для потребителей и распространителей наркотических средств в России и за рубежом являются онлайн-приложения и сервисы Skype, Jabber, WhatsApp, GoogleTalk, Telegram, Signal, Blackberry. Наркоманы как в России, так и в западных странах употребляют традиционные наркотики совместно с новыми формами. Для России, однако, более характерна полинаркомания. При этом потребители новых психоактивных веществ, как правило, имеют длительный опыт употребления традиционных наркотиков и отличаются склонностью к экспериментам с разными видами веществ [Позднякова, Брюно, 2019].

Согласно данным опросов среди молодежи и аналитическим оценкам специалистов, можно констатировать, что в России спрос на новые психоактивные вещества сохраняется на высоком уровне и продолжает расти, что представляет серьезную угрозу в условиях активного распространения пронаркотического контента в интернете. Социологические исследования девиантного поведения выявили трансформацию наркорынка и увеличение доли синтетических препаратов, особенно востребованных среди студентов. В 2011 и 2015 годах доля студентов, употреблявших наркотики, составляла 40 и 33 % соответственно, однако к 2018–2020 гг. этот показатель снизился до 22–25 %. Несмотря на наблюдаемое снижение потребления наркотиков среди студентов, наркодизайнерские эксперименты направлены именно на молодежь.

На Западе юноши в возрасте 16–24 лет значительно чаще, чем девушки потребляют НПВ. Согласно исследованиям среди молодежи различных стран, наибольшее число молодых людей, употребляющих НПВ, зарегистрированы в Ирландии, Эстонии и Польше (от 18 до 10 %); наименьшие показатели – в Бельгии, Финляндии, Норвегии и Португалии (по 1 %). Впервые в Литве и Словакии в 2014 году среди молодежи 15–34 лет был отмечен интерес к синтетическим каннабиоидам (1,5 и 0,5 % соответственно).

Активное насыщение наркорынка новыми, ранее неизвестными, наркотическими средствами и психотропными веществами не позволяет точно оценить масштабы проблемы наркотизации общества как в России, так и за рубежом. Согласно разным исследованиям, в Европе доля молодых людей, попробовавших наркотики, составляет от 4 до 10 %².

Оценка выборочной совокупности

Оценка наркоситуации в целом осуществляется в процессе ее ежегодного мониторинга, который представляет собой систему наблюдения за развитием ситуации в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров, а также в области противодействия их

¹ ВЦИОМ. Наркотическая зависимость: мониторинг. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/narkoticheskaja-zavisimost-monitoring-2> (Дата обращения: 20.04.2024)

² ESPAD Report 2015: Results from the European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs // EMCDDA/ESPAD. Lisbon, September 2016. URL: http://www.emcdda.europa.eu/system/files/publications/3074/ESPAD_report_2015.pdf (Дата обращения: 22.04.2025).



незаконному обороту, профилактики немедицинского потребления наркотиков, лечения и медико-социальной реабилитации больных наркоманией¹. Основным слагаемым мониторинга является проведение социологических исследований по единой анкете в каждом из регионов Российской Федерации. Данный подход при сопоставлении полученных данных с результатами статистического анализа позволяет с высокой долей достоверности определить латентный показатель наркотизма. Поскольку статистический учет и опросные листы имеют индикаторы возраста пациентов и респондентов, появляется реальная возможность оценить и латентную составляющую наркотизма в молодежной среде – реальное вовлечение молодежи в употребление наркотических средств и психотропных веществ в немедицинских целях.

Основу эмпирического материала исследования состояния наркоситуации среди подростков и молодежи Красноярского края составили анкеты, заполненные респондентами от 14 до 35 лет, отобранные в ходе обработки массива всех опросных листов, заполненных населением от 14 до 60 лет. Таким образом, выборочная совокупность респондентов от 14 до 35 лет, проживающих на территории Красноярского края в наблюдаемый период (2022–2024 гг.), составила: 2022 год – 2 471 респондент, из которых женщин – 54,4 %, мужчин – 45,6 % (26,2 % от общего количества генеральной совокупности молодежи 14–35 лет); 2023 год – 1 965 респондентов, женщин и мужчин 52,6 и 47,4 % соответственно (25,9 % от общего количества молодежи 14–35 лет); 2024 год – 1 664 респондента, женщин и мужчин 53,8 и 46,2 % соответственно (25,5 % от общего количества молодежи 14–35 лет). В целом массив выборочной совокупности коррелирует с требованиями нормативных документов к выборке при проведении социологических опросов в ходе ежегодного мониторинга наркоситуации. Выборочная совокупность, в соответствии с рекомендациями Антинаркотического комитета Российской Федерации, должна составлять 0,1 % от численности населения региона². При анализе собранного эмпирического материала предоставляется возможность не только оценить в целом состояние наркотизации молодежной среды, но и выявить наиболее и наименее проблемные группы по следующим возрастным совокупностям: 14–17 лет, 18–20 лет, 21 год – 25 лет, 26–30 лет, 31 год – 35 лет. Данные выборочной совокупности по годам наблюдения из числа молодежи представлены в следующей табл. 1.

Таблица 1
Table 1

Выборочная совокупность респондентов по годам наблюдения
 (абсолютные/относительные величины)
 Sample population of respondents by years of observation (absolute/relative values)

Год	Количество респондентов, n (%)					Итого
	14–17 лет	18–20 лет	21 год – 25 лет	26–30 лет	31 год – 35 лет	
2022	264 (10,6)	167 (6,7)	158 (6,3)	255 (10,2)	331 (13,3)	1175
2023	248 (12,6)	147 (7,5)	184 (9,4)	203 (10,3)	248 (12,6)	1030
2024	151 (9,1)	84 (5,0)	142 (8,5)	199 (12,0)	150 (9,0)	726
Среднее значение	10,8 %	6,4 %	8,1 %	10,8 %	11,6 %	

¹ Положение о государственной системе мониторинга наркоситуации в Российской Федерации : утв. постановлением Правительства РФ от 20.06.2011 № 485. П. 2.

² Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах: Утверждены подпунктом 4.3 решения Государственного антинаркотического комитета (протокол от 25 июня 2021 г. № 48).

Социологический опрос населения Красноярского края в рамках ежегодного мониторинга наркоситуации проводился в соответствии с типовым техническим заданием¹, рекомендованным аппаратом Государственного антинаркотического комитета, что позволило использовать в работе аналитические материалы и статистическую отчетность практически всех субъектов, участвующих в мониторинге наркоситуации.

Социологические исследования позволяют выявить уровень наркотизации и отношения молодежи Красноярского края к проблемам наркомании; оценить наиболее значимые факторы обеспечения наркобезопасности, предложить конкретные меры по формированию в регионе антинаркотической политики, направленной на стабилизацию наркоситуации в молодежной среде, а в дальнейшем – способствовать формированию здоровой социальной среды, где нет места наркотикам и есть возможность получить поддержку со стороны ближайшего социального окружения².

Результаты и их обсуждение

Согласно Отчету о наркоситуации в Красноярском крае за 2024 год, число несовершеннолетних с наркологическими расстройствами составило 278 человек. Из расчета на 100 тыс. детского-подросткового населения показатель составил 44,3, что на 0,7 % выше показателя 2023 года (260 человек или 41,3 на 100 тыс.)³.

Таблица 2
Table 2

Количество несовершеннолетних с диагнозом наркомания
Number of minors diagnosed with drug addiction

Год	Количество несовершеннолетних, состоящих на учёте			Количество несовершеннолетних, зарегистрированных с диагнозом впервые		
	наркомания	употребление с вредными последствиями	всего	наркомания	употребление с вредными последствиями	всего
2022	7	20	27	2	9	11
2023	12	26	38	8	13	21
2024	8	25	33	4	13	21

С учетом возрастного критерия в 2024 году отмечены следующие изменения. Из общего числа зарегистрированных с наркологической патологией (278 человек) дети до 14 лет составляют 18 % (50 человек), подростки 15–17 лет – 82 % (228 человек). В сравнении с показателями 2023 года доля детей до 14 лет в 2024 году уменьшилась с 20,4 до 18 %. Доля несовершеннолетних в общей численности всех зарегистрированных с наркологическими расстройствами составляет: 2022 год – 1 %; 2023 год – 0,96 %; 2024 год – 1 %. В сравнении с 2023 годом структура общей заболеваемости несовершеннолетних всеми наркологическими расстройствами изменилась следующим образом: увеличилась доля потребителей алкоголя – с 71,9 до 78 % (со 187 человек до 217); уменьшилась доля

¹ Типовое техническое задание (регламент) на проведение социологического исследования в рамках мониторинга наркоситуации в субъектах Российской Федерации приведено в приложении № 2 к Методике

² Методика и порядок осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах: Утверждены подпунктом 4.3 решения Государственного антинаркотического комитета (протокол от 25 июня 2021 г. № 48).

³ Доклад о наркоситуации в Красноярском крае в 2024 году



потребителей наркотических веществ – с 14,6 % до 11,9 % (с 38 человек до 33); токсических веществ – с 13,5 до 10,1 % (с 35 человек до 28) ¹.

В 2024 году в Красноярском крае, по сравнению с данными 2023 года, отмечается рост количества отравлений наркотическими веществами в группах детского населения 0–14 лет (табл. 3).

Таблица 3
Table 3

Количество отравлений наркотическими веществами среди молодого населения
 Красноярского края в 2022–2024 гг.
 Rate of drug poisoning in the young population of the Krasnoyarsk
 Territory in 2022–2024 (by age)

Возрастная группа населения	Количество случаев на 100 тысяч населения		
	2022 год	2023 год	2024 год
0–14 лет	–	–	0,20 ± 0,19
15–17 лет	4,40 ± 2,20	1,10 ± 1,05	1,00 ± 1,00
18–19 лет	4,80 ± 2,77	13,00 ± 4,58	3,20 ± 2,28
20–29 лет	15,60 ± 2,28	17,80 ± 2,46	8,50 ± 1,70
30–39 лет	48,80 ± 3,13	38,30 ± 2,81	31,00 ± 2,58

В Красноярском крае специализированная наркологическая помощь населению организуется и предоставляется в соответствии с нормами, установленными приказом Минздрава России от 30.12.2015 № 1034н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю "психиатрия – наркология" и Порядка диспансерного наблюдения за лицами с психическими расстройствами и (или) расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ». В 2024 году оказание специализированной наркологической помощи несовершеннолетним в Красноярском крае осуществлялось в амбулаторных (врачами психиатрами-наркологами) и стационарных условиях.

Среди мотивов наркопотребления в немедицинских целях молодежью края выделяются личные негативные обстоятельства, неверие в себя и свои возможности. О наркотизации молодежи в Красноярском крае говорит факт употребления ими наркотиков в повседневной жизни. Актуальным становится вопрос вовлечения наркоторговцами новых наркопотребителей. Преступники прибегают к разным способам склонения молодежи к употреблению запрещенных веществ, активно расширяя рынок сбыта. В частности, они используют методы психологического воздействия, выстраивая эмоциональную связь и формируя ложное чувство доверия.

В 2024 году угроза приобщения молодежи к наркопотреблению по-прежнему высока, что существенно подрывает наркобезопасность в обществе. Согласно данным опроса, в 2024 году 4,4 % респондентов признались в употреблении наркотиков, что на 0,7 % больше, чем годом ранее. Данный факт свидетельствует о тенденции к увеличению числа лиц, пробовавших наркотические вещества.

¹ Информационно-аналитическая справка по итогам мониторинга наркоситуации в Красноярском крае за 2024 год.

В ответах респондентов на вопрос: «Какие причины привели Вас к тому, что Вы употребляете (употребляли) наркотики?», в качестве причины наиболее часто называлась глупость (21,3 %). Отсюда можно сделать вывод о том, что при планировании профилактических антинаркотических мероприятий следует учитывать положения концепции ограниченной рациональности. Рациональность человека ограничена: 1) нехваткой информации (её сбор требует материальных и временных затрат); 2) способностями к её анализу и 3) качеством выводов. Даже обладая всеми данными, люди не всегда успевают или умеют их правильно применить.

Показательны ответы опрошенных молодых людей Красноярского края о доступности наркотиков: 43,5 % респондентов считают, что достать наркотики сравнительно легко (28,3 %) или очень легко (15,2 %).

Заключение

По мнению молодежи Красноярского края, опрошенной в рамках социологических исследований наркоситуации в формате ежегодного мониторинга, состояние проблемы носит стабильный характер. Вместе с тем наблюдается некоторая активизация распространителей наркотиков среди несовершеннолетних. Однако, благодаря эффективным профилактическим мероприятиям среди подростков, отмечается их устойчивость к предложениям пробы наркотиков.

Организация профилактической антинаркотической работы осуществляется в соответствии со Стратегией государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 23.11.2020 № 733, Концепцией профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде на период до 2025 года, утвержденной 21.06.2021 статс-секретарем – заместителем Министра просвещения Российской Федерации А.А. Корневым. Также в основе профилактической антинаркотической работы, проводимой в крае, лежит региональное законодательство.

Профилактику наркомании в крае следует проводить в отношении всего населения, при этом отдавая приоритет следующим категориям:

- обучающихся в общеобразовательных организациях, в том числе относящихся к группе риска;
- родителей (законных представителей) несовершеннолетних группы риска;
- лиц с девиантным поведением, склонных к аддиктивному поведению и состоящих на учете в органах внутренних дел в специализированных наркологических диспансерах Министерства здравоохранения России;
- лиц, эпизодически потребляющих наркотические средства, психотропные вещества, без признаков сформированного заболевания, членов их семей и социального окружения;
- больных наркоманией, нуждающихся в лечении и реабилитации, членов их семей и социального окружения;
- лиц, привлекавшихся к административной ответственности за правонарушения, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов;
- лиц, отбывших наказание за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Особого внимания заслуживает молодежь возрастной группы 14–25 лет. Среди основных мер противодействия распространению наркомании выдвигаются меры принудительного характера – ужесточение наказания за наркопреступления и принудительное лечение наркоманов, расширение работы с молодежью. В рамках первичной профилактики необходимо формировать в обществе негативное отношение к



употреблению алкоголя и наркотиков через продвижение социально-позитивных стандартов жизни человека; повышать уровень компетентности родителей и квалификации специалистов, работающих с детьми, несовершеннолетними и молодежью и осуществляющих деятельность по антинаркотической профилактике.

Ключевым элементом стратегии противодействия наркопотребления и наркопреступности на долгосрочную перспективу является создание безопасной информационной среды, где молодые люди будут защищены от влияния пропаганды наркотиков. Это требует не только технических мер, таких как блокировка запрещенного контента, но и активной просветительской работы, направленной на развитие критического мышления и умения противостоять манипуляциям.

Необходимо использовать такие формы профилактической работы, как интеллектуальные, интерактивные игры, квесты, квизы, которые направлены на формирование личностных ресурсов, обеспечивающих развитие жизненного стиля с доминированием ценностей здорового образа жизни, действенной установки на отказ от приема психоактивных веществ. Ценен опыт молодежного антинаркотического движения Сибирского юридического института МВД России как образовательной организации, осуществляющей подготовку полицейских, работающих в подразделениях по контролю за оборотом наркотиков.

Кроме того, необходимо совершенствовать методологическую основу изучения наркоситуации в регионе и обществе, возможно целесообразно с учетом современных реалий пересмотреть организацию и периодичность проведения социологических исследований, являющихся неотъемлемой частью ежегодного мониторинга.

Список литературы

- Рыбакова Л.Н. 2018. Контролируемое потребление наркотиков: феномен и конструкт. *Теория и практика общественного развития*. № 12: 40-48.
- Позднякова М.Е., Брюно В.В. 2019. Изучение наркоситуации в России и за рубежом: сравнительный анализ. В кн.: Россия реформирующаяся: ежегодник: вып.17. М., Новый Хронограф: 202-249.
- Позднякова М.Е., Брюно В.В. 2019. Изучение наркоситуации в России и за рубежом: сравнительный анализ. В кн.: Россия реформирующаяся: ежегодник: вып.17. М., Новый Хронограф: 202-249.
- Масленникова Н. Ю., Слинкова О.К. 2014. Понятие и сущность мониторинга с позиции системного подхода. *Science time*: 555–558.
- Werse B., Müller D. 2017. NPS-Konsum in Deutschland – Ein Überblick über die Verbreitung von neuen psychoaktiven Substanzen, Konsumierendengruppen und Konsummotivationen zum Zeitpunkt der Einführung des NpSG. *Suchttherapie. July*. № 18 (4). DOI: 10.1055/s-0043–112066
- Werse B., Müller D. 2017. NPS-Konsum in Deutschland – Ein Überblick über die Verbreitung von neuen psychoaktiven Substanzen, Konsumierendengruppen und Konsummotivationen zum Zeitpunkt der Einführung des NpSG. *Suchttherapie. July*. № 18 (4). DOI: 10.1055/s-0043–112066.

References

- Rybakova L.N. 2018. Kontroliruyemoye potrebleniye narkotikov: fenomen i konstruk [Controlled drug use: phenomenon and construct]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya*. №12: 40-48.
- Pozdnyakova M.Ye., Bryuno V.V. 2019. Izucheniye narkosituatsii v Rossii i za rubezhom: sravnitel'nyy analiz [Study of the drug situation in Russia and abroad: comparative analysis]. In: Rossiya reformiruyushchayasya: yezhegodnik: vyp.17 [Russia under reform: yearbook: issue 17]. М., Novyy Khronograf: 202-249.
- Pozdnyakova M.Ye., Bryuno V.V. 2019. Izucheniye narkosituatsii v Rossii i za rubezhom: sravnitel'nyy analiz [Study of the drug situation in Russia and abroad: comparative analysis]. In: Rossiya



reformiruyushchayasya: yezhegodnik: vyp.17 [Russia under reform: yearbook: issue 17]. М., Novyy Khronograf: 202-249.

Maslennikova N. YU., Slinkova O.K. 2014. Ponyatiye i sushchnost' monitoringa s pozitsii sistemnogo podkhoda [The concept and essence of monitoring from the perspective of a systems approach]. *Science time*: 555–558.

Werse B., Müller D. 2017. NPS-Konsum in Deutschland – Ein Überblick über die Verbreitung von neuen psychoaktiven Substanzen, Konsumierendengruppen und Konsummotivationen zum Zeitpunkt der Einführung des NpSG. *Suchttherapie. July*. № 18 (4). DOI: 10.1055/s-0043–112066

Werse B., Müller D. 2017. NPS-Konsum in Deutschland – Ein Überblick über die Verbreitung von neuen psychoaktiven Substanzen, Konsumierendengruppen und Konsummotivationen zum Zeitpunkt der Einführung des NpSG. *Suchttherapie. July*. № 18 (4). DOI: 10.1055/s-0043–112066.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.

Conflict of interest: no potential conflict of interest has been reported

Поступила в редакцию 27.09.2024

Received September 27, 2024

Поступила после рецензирования 27.12.2024

Revised December 27, 2024

Принята к публикации 30.05.2025

Accepted May 30, 2025

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Калиниченко Яна Николаевна, научный сотрудник научно-исследовательского и редакционно-издательского отдела, Сибирский юридический институт МВД России, г. Красноярск, Россия.

Yana N. Kalinichenko, Research Fellow of the Research and Editorial and Publishing Department, Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Krasnoyarsk, Russia.